Ujpesti Karolyi Istvan Altalanos Iskola és Gimnazium altal
szervezett kozépszintii szobeli vizsga témakorei illetve kisérletei és

egyszeru meérései

I. Mechanika

1.

Egyenes vonali mozgasok
Mikola-csében 1évé buborék mozgdasanak tanulmanyozasa egyenes vonalu egyenletes
mozgadsra vonatkozolag - elvégzendo kisérlet

Newton torvények
Rugalmas iitkozes vizsgalata rugos iitkozokkel ellatott kocsik segitségével - elvégzendd
kisérlet

Periodikus mozgasok
Rugora rogzitett, rezgomozgdst vegzo test periodus idejének tomegfiiggése —
elvegzendo kiserlet

Surlodasi erok
Asztalon huzott fahasab és az asztal kozotti surlodasi egyiitthato meghatdrozasa —
elvegzendo kiserlet

Pontszeri és merev test egyensilya, egyszeriigépek
Merev testre hatoforgatonyomaték és egyszerii emelok mitkédésének tanulmanyozasa
karosmeérleg és eromérd segitségével - elvégzendo kisérlet

Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral
Az arkhimédészi hengerpar segitségével a vizbe meriil testre hato felhajtoerd
nagysaganak meghatarozdasa — elvégzend? kisérlet

Il. Hotan

7.

Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatas
Kiilonbozo halmazallapotu anyagok hotagulasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet

A lecsapédas jelensége — a gazok nyomasa
Nyomdascsokkenés lombikban vizgoz lecsapatdsaval — elvégzendo kisérlet

A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése
Elzart gazt ésszenyomdsaval a gaz térfogata és nyomdasa kozti ésszefiiggés dallando
homersékleten torténd tanulmanyozasa — elvégzendo kisérlet



I1l. Elektromagnesség
10. A testek elektromos allapota
Sztatikus elektromos toltés és a toltés megosztas elvének tanulmanyozasa kiilonbozo
anyagok segitségével — elvégzendo kisérlet

11. Soros és parhuzamos kapcsolas
Soros és parhuzamos kapcsolds tanulmanyozasa aramforrds és két zseblamapizzo
segitségevel — elvégzendo kisérlet

12. Citromelem készitése
Galvanelem készitése citrom, acél és rézlap segitségével — elvégzendo kisérlet

13. Elektromagneses indukci6
Légmagos tekercs és magnesek segitségével az elektromdgneses indukcio jelenségének
tanulmanyozasa — elvégzendo kisérlet

IV. Optika
14. Geometriai fénytan — optikai eszk6zok
Uveglencse fokusztavolsaganak mérése — elvégzendd kisérlet

15. Homor tiikor képalkotasa
Homoru tiikor képalkotasanak vizsgalata gyakorlati és elméleti szempontbol —
elvegzendd kiserlet

V. Atomfizika, magfizika
16. Szinképek és atomszerkezet
Hidrogén vonalas szinképének értelmezése a Bohr modell alapjan — abramagyarazat

17. Az atommag stabilitas — egy nukleonra juté kotési energia
Az atommagokban [évé nukleonok kétési energidja az atommag témegszam
vdltozdsanak elemzése, lehetséges magdtalakuldsok vizsgdlata — grafikonelemzés

18. Atomok oOsszetétele, radioaktivitas
Bomlasi sort bemutato grafikon elemzése — grafikonelemzés

VI. Gravitacid, csillagaszat
19. Gravitaciosmezo — gravitacios kolcsonhatas
A gravitacios gyorsulas értékének meghatarozasa fondlinga lengésidejének mérésével
— elvégzendo kisérlet

20. Merkur és a Vénusz
A Merkurra és a Vénuszra vonatkozo tablazati adatok elemzése, dsszehasonlitasa -
adatelemzes



1. Egyenes vonalu mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogd; stopperdra; mérészalag.

A kiserlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-0S
doélésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora €s
a méroszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utakat tesz meg a buborék egy elére
meghatarozott id6tartamok (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi idd alatt tesz
meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 30 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg
még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana nvelje meg a Mikola-cs6 délésének szogét
40°-osra ¢és az 1 elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit
mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Newton torvényei

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos iitkozokkel, kiillonbozo, a kocsikra
rogzithetd nehezékek, sima feliiletli asztal, vagy sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletii vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugods
itkdzok egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, €s
az egyik kocsit meglokve litkdztesse azt a masik, kezdetben allo kocsival! Figyelje meg,
hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az {itkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet
ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy,
hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegili legyen a masik kocsinal! Végezze el az
iitkdzési kisérletet gy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo, nagyobb
tomegtinek! Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki a
kezdetben allo, kisebb tomegiinek!




3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegi sily vagy sulysorozat;
stopperdra; milliméterpapir.

A kiserlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve
6vatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgis soran ne iitkdzzon az
asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzé test egyik
sz€1s6 helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek
segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje
meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott
periodusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron, egy peridodusido-
tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésid6 tomegfiiggésére!




4. Surlodasi erok

Sziikséges eszkozok:

Erzékeny rugds erémérd; 2 fahasab benne 1év6 szemes csavarral

A kiserlet leirasa:

Vizszintes talajon vontassa a fahasabot az erOméré segitségével, majd mérje meg a
huzoéerét. Ezt mérést még négyszer ismételje meg, majd hatdrozza meg a surlodasi erot.
Mérje meg a fahasab stlyat! Hatarozza meg a fahasab és az asztal kdzotti cstiszasi surlodasi
egylitthato értékét! A mérést ismételje meg gy is, hogy két fahasabot rak egymasra, majd
masik feliileten mozgatja. Mérési adatait rogzitse tablazatba és tegyen megallapitasokat az
eredményekre vonatkozoélag. Egy fahasab vizszintes feliileten torténd parhuzamos
elmozditasahoz sziikséges eré nagyobb, mint a test egyenletes mozgatasahoz kifejtett erd.
Meéréssel igazolja ezt az allitast, rogzitse mérési adatait és elemezze a kapott eredményeket!




5. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszerigépek

Sziikseges eszkozok:
Karos mérleg; erdméro; suly; mérdszalag vagy vonalzo

A kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évo karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az
erdmérdt a mérleg masik karjan, a forgastengelyt6l ugyanakkora tavolsagra! Egyensulyozza
ki a mérleget fiigg6leges iranyu erdvel, és mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az
eréméro rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele vagy harmadakkora tavolsagra, mint az
elsé esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és a forgastengelytol valod
tavolsagot ismét jegyezze fel! Készitsen értelmezé rajzot, amely az elvégzett mérés
esetében a mért erdértékeket, aranyait és iranyait magyarazza!




6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikseges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erémérore akaszthato iires henger, valamint egy
abba szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny
rugos erdmérd; f6zopohar.

A kisérlet leirasa:

Mérje meg az iires henger ¢és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugos
erémérovel! Ismételje meg a mérést tigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe
log! Ezek utan toltson vizet az iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s
ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért
értékeket!




7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hétagulasanak bemutatasa

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothdmér6; allvanyba fogott, ,,iires” gomblombik,
iivegesoOvel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-¢go; gyufa

A kisérlet leirasa:

1. Gyujtsa meg a borszeszégot, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan!
figyelje meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara!
Hagyja lehtilni a szalagot! Mi torténik az alakjaval?

2. Fogja ujjai kozé az alkoholos homérd folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje!
hogyan véltozik a hdméré altal mutatott hdmérsékletérték? Ertelmezze a jelenséget!

3. Forditsa az iires lombikot a kivezet6csdvel lefelé, és meritse a kivezetbesovet viz ala!
Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal? Ertelmezze a jelenséget!




8. A lecsapodas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Hdo4llo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkdz (vas haromlab,
azbesztlap, facsipesz stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyi.

A kiserlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utdn vegye
le a lombikot a tlizrdl, és feszitsen a szajara egy 1éggdmbot tigy, hogy a 1éggdmb
kilogjon a lombikbol! A lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje
meg, mi torténik a 1éggdmbbel! Magyardzza a kisérletben bemutatott jelenséget!




9. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Sziikseges eszkozok:

Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattytjat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendo
csOrére olyan erésen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé a dugattyut anélkiil,
hogy a fecskendé csorén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta
Osszepréselni a leveg6t?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat a
fecskend6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a fels6 allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyat! A fecskendd csérét tovabbra is
befogva engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet uigy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csoérét befogja, ezutan kifelé
htzza a dugattytit, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. A testek elektromos allapota

Sziikseges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy milanyag rad; ezek dorzsolésére szorme vagy miiszalas textil;

iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A kiserlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz tigy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse ssze vezetével a két elektroszkopot! Mi
torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

4,5V-o0s zsebtelep (vagy helyettesité aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban;
kapcsolo; vezetékek; fesziiltségméré miiszer, aramer6sség-méré miszer (digitalis
multiméter).

A kisérlet leirdsa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzé sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!l A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét
aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esé fesziiltségeket ¢és a fogyasztokon atfolyd aram
er6sségét mindkét kapesolds esetén! Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Citrom elem Kkészitése

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter;
két citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A kiserlet leirasa:

Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy,
illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a méromiszeren keresztiilfoly6 aram
er6sségét! Miikddtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-izz6t!




13. Elektromagneses indukcié

Sziikséges eszkozok:

Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-meérd; kiilonbozé menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A kisérlet leirdsa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe!

a) Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a magnest koriilbeliil
ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az
aramerdsség-mérd miszer kitérését!

b) Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

¢) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

d) Ezutan fogja Ossze a két magnest és a kett6t egyiitt mozgatva ismételje meg a
kisérleteket!

e) Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytan - optikai eszkozok

Sziikseges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagl liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (erny6nek);
gyertya; mérészalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A kiserlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az ernyot,
amig a langnak ¢les képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, s a
leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!

T




15. Homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homort tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A kiserlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az g6 gyertya képét az ernydre!

Allitson el6 a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozo targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikkorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




16. Szinképek és atomszerkezet

Feladat:

Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében!
Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

@ Zn Lathato tartomany
in

Javaslat a kiserlet értelmezéséhez:

a) Mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzot a hidrogén atom esetében!

b) Ismertesd a vonalas szinkép keletkezését és alkalmazhatosagat az anyagi mindség
meghatdrozasara.

C) A frekvencia feltétel segitségével, értelmezze a hidrogén vonalas szinképét!



17. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juté kotési energia

Forras: Mozaweb

Javaslat az abra elemzésére:
a) Hogyan valtozik az egy nukleonra juto kotési energia a tomegszam novekedésével?
b) Hol talalhatoak a grafikonon a legstabilabb atommagok?
c) Hol talalhatoak a grafikonon azon atommagok, amelyekbdl energia szabadul fel a

magatalakuldsok soran?
d) Milyen magatalakulasnak felelnek meg az a), b), illetve c) jelii nyilakkal jelzett folyamatok?



18.

Az atommag osszetele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggéleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem
€s mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felel meg a kiilonb6z6 iranyt nyilak,
hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és

hany a masik fajtabol?



19.Gravitaciosmez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszi fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fondlingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga peridoduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el tigy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 01j hosszal torténé mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur €s a Vénusz kozotti kiilonbségeket,
illetve hasonl6sagokat!
Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Striség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~ 0 Pa ~9 000 000 Pa

A Vénusz A Merkur felszine

A feladat leirasa:

a) Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak?

b) Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygo esetében!

¢) Ertelmezze az eltérések okat a tablazatban talalhato adatok felhasznalasaval!


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

